HEIZUNG W

Feuerungstechnologien fiir biogene Brennstoffe

Stiickholz-, Pellets- und
Hackgut-Feuerungen {4

Zur Erzeugung von Wérme-
energie benutzen wir
hauptsédchlich Erdgas und
Heizél. Beides mul8 impor-
tiert werden. Dabei verfiigen
wir im eigenen Land iiber
einen wertvollen und zu-
gleich umweltneutralen
Brennstoff: Holz. Worauf
kommt es bei einer Verbren-
nung von Holz an? Der
Autor erldutert verschiedene
Feuerungsarten, deren
Funktionsweise und deren

Einsatzmdglichkeiten.
iel einer guten Holzverbrennung ist
es, von der im Holz gespeicherten

ZSonnenenergie maoglichst viel Warme
durch Umkehr des Aufbauvorganges zu ge
winnen. Bei der Verbrennung reagieren
Holz-Kohlenstoff, Holz-Sauerstoff und
Luft-Sauerstoff miteinander. Wenn genu-
gend Luft-Sauerstoff zugefuhrt wird, ver-
bindet sich der Kohlenstoff mit dem Sauer-
stoff zu Kohlendioxyd (CQ). Dabei wird

ca. 4 kWh Warme je kg Holz frei. Wird kein
oder zuwenig Sauerstoff zugefuhrt, entsteh

das giftige Kohlenmonoxyd (CO). Zudem
wird wesentlich weniger Warme freigesetzt
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und ein groRer Teil der Rauchgase (SchwelSchadstoffen der Atmosphére zufiihrt. Die
gase) ,unverbrannt* Uber den Schornsteirwichtigsten Schadstoffe sind Kohlenmon-
an die Umwelt abgegeben. oxid (CO), unverbrannte Kohlenwasser-

stoffe (CH,) und Staub. Bei Heizdlen und

Holzverbrennung Kohle kommen Schwefeldioxide hinzu.
- 2 Emissionen von Schwelprodukten missen
unpmblematmc"' unbedingt verhindert werden. Dieses Ziel

Das Verbrennen von Holz in Kiuchenherdkann nur durch den Einsatz geeigneter Feue-
oder Kachelofen ist mit den Vorgangen inrungen und durch eine richtige Betriebs-
einer groRBen Biomasse-Feuerung nicht verweise erreicht werden.

gleichbar. Leider ist die weit verbreitete
Meinung, Holz als natirlicher Brennstoff
sei bei der Verbrennung unproblematisch,Ge’ege"e Feuerung

nicht haltbar. Friiher, zu Zeiten geringer Be-Um die Schadstoffe zu minimieren, muR die
Verbrennung geregelt, kontrolliert sein.
Dies gilt vor allem fur Grof3feuerungen, ist
aber heute — aufgrund der strengen Emissi-
onsgesetze — zunehmend auch fiir Klein-
feuerungen relevant.

Dafur mussen zwei Hauptbedingungen er-
fullt sein:

. Die Feuerung muf zu jeder Zeit nur so-
viel Energie liefern, wie gerade gebraucht
wird; daher mul3 sich die Brennstoffzufuhr
automatisch leistungsabhangig regeln las-
sen.

« Die Luft- bzw. Sauerstoffzufuhr muf? der
jeweiligen Brennstoffmenge und dem Lei-
stungsbedarf angepaldt sein. Zuwenig Sau-
erstoff verursacht Schadstoffe, zuviel einen
schlechten Wirkungsgrad.

Darliber hinaus gibt es eine Reihe weiterer
Bedingungen, um den langflammigen,
schwierig zu beherrschenden Brennstoff
Holz mit seinen vielfaltigen Eigenschaften
wie Wassergehalt, Holzart, Stlickgrof3e etc.
permanent schadstoffarm mit hochstem
Wirkungsgrad in Nutzenergie umwandeln
volkerungsdichte, als es weder Industriezu kdnnen.

noch motorisierten Verkehr und pro Haus

nur ein bis zwei beheizbare Raume gab,

spielten die Hausbrandabgase praktisch kei-

ne Rolle. Aus den Hausern aufsteigender,

sichtbarer Rauch wirkte stets positiv und

wies schon von auf3en auf Warme und Be-

haglichkeit im Inneren hin. Heute wissen

wir, dal3 praktisch jegliches Feuer, wenn

man es sich selbst Uiberlalt, eine Reihe von

|
)

Wasserfiihrende Kaminkessel bieten Dreier-
lei: Strahlungswérme wie bei einem norma-
ten Kamin, Konvektionswérme fiir den Um-
luftbetrieb und Warme fiir den Heizungskreis-
lauf
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HEIZUNG W

Auf dem Weg zur emissions- Grundsatzlich lauft der Ver

brennungsvorgang in drei Rha
armen Verbre""ung sen ab. In der ersten Phase wir

Bis Ende der 80er Jahre waren Feuerungslas Holz bis 100C erwarmt
raume und Verbrennungsregelung bei demind getrocknet. In der zweiten
marktgangigen Feuerungsanlagen noch urPhase erfolgen bei Temperatu
befriedigend. Die Verbrennungsluftmengeren tber 100C die Entgasung
wurde nach Gefiihl eingestellt und war nurund die thermische Zersetzung
in seltenen Fallen dem jeweiligen Betriebs (Pyrolyse). Erst in Phase 3 fin
zustand angepaldt. Weiterhin gab es nur dettet die Verbrennung der Helz
sogenannten Ein-Ausschaltbetrieb, bei denkohle bei einem Flammpunkt
sich bei Warmebedarf Brennstoffzufuhr undvon 225°C) statt.

Luftgeblase ein- und bei Erreichen der Soll-

Temperatur wieder ausschalteten. Darau

Verbrennungsverlauf Energieflup
c (graphische Dorstellung)

r

400 in den Rouchgasen
enthaltene Warme

Exotherme Verbrennung
(Energiefreisetzung) S
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resultierten die zahlreichen schadstoffrei %inzel' und Kachelofen

chen Anfahr- und Bereitschaftsphasen: DaDie Verbrennung von Scheit

zu waren die Feuerungsrume zu klein, zinolz besitzt in unseren Breiten
kurz und zuwenig ausschamottiert, so dalgine grof3e Tradition und stellt
nicht alle Brennstoffteilchen geniigend-lan einen nicht zu vernachléassigen
ge in der Heizzone verweilen konnten. Dasden Beitrag bei der Nutzung von
Ergebnis waren schadstoffreiche AbgaséBiomasse dar. Bei der Minimie

und schlechte Wirkungsgrade. rung von Emissionen, insbeson
Die Werte guter Ol- und Gasheizungen —dere der an Kohlenmonoxid und
abgesehen von den Schwefeldioxiden beKohlenwasserstoffen, kommt
Olheizungen — konnten bei weitem nicht er allerdings der Gestaltung des

reicht werden. Brennraumes grof3e Bedeutung
Mit den nun auf dem Markt befindlichen zu. Neben einem optimierten|
Feuerungsanlagen — Uberwiegend auBrennraum sind in jedem Fall

Osterreich und der Schweiz — ist ein groRBeauch die Zugbedingungen z

250 -
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Trocknung

Fremdwéirme in
der Anheizphase
{(Kohleanziinder usw.)
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Fortschritt in Richtung emissionsarme Ver beriicksichtigen. Die Verbren Schematische Darstellung des Verbrennungsablaufes und
brennung gemacht worden. nung von Scheitholz im Ofen des Energieflusses eines Holzfeuers

spielt daher bei der Nutzung von

Biomasse eine nicht unbedeutende Rollebene Strahlungswarme gegenuber der-Kon
Holzfeuerungsanlagen Vor allem im landlichen Bereich trifft man vektionswéarme Vorteile: Angenehme War
Eine gute Verbrennung von Holz wird vor den Scheitholzofen in verschiedenen-Forme, weniger Staubaufwirbelung, hohere
allem in folgenden vier Feuerungsanlagemrmen an. Die Palette reicht vom kostengtinLuftfeuchtigkeit.

erreicht: stigen, industriell hergestellten EinzelofenBei Einfamilienhdusern in Niedrigenergie
Uber verschiedene Formen von Heizkamibauweise sollen mit einem Kachelofen auch
—Einzeldfen (Kachelofen), nen bis hin zum in die Raumgestaltung ein Raume beheizt werden kdnnen, die nicht di
— Pellet-Ofen-Zentralheizung, bezogenen, handwerklich gesetzten Kacheekt von der Strahlung des Kachelofens er
— Stlickholzkessel der neuen Generation, lofen. warmt werden. So sollen mit einem kom
— Automatische Holzheizungen Moderne Kachel6fen werden mit einerbinierten System ,Kachelofen mit Warme
(Hackschnitzelfeuerungen). Heiztechnik betrieben, die eigens fur emis tauscher* zB. auch Raume im Unterge

Gebldsekessel mit A-Regelun

q <C=== Verbrennungstuft
Sicherheits -

wérmetauscher

Lambda-Sonde zahigeregelte Gebldse)

Temperatursensor.

Heizeinsatz fur

Anheizklappe
Warmetauscher

Durchbranddise
Primdrluft
keramische

Brennerplatte Sekunddrluft

Aschentiir
Wirbelkammer
Aschenkasten und

Brennkammerschale

Heizungskessel fiir Stiickholzfeuerung der neuen Generation sind
zur besseren Feuerungsregelung mit Primér- und Sekundérluftge-
bldase ausgestattet
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sionsarmen  Holzbrand schof3, oder vom Kachelofen abgegrenzte
- konstruiert wurde. Das R&ume im Erd- oder Obergeschol3 beheizt
Stiickholzfeuerung gilt fir den Grundkachel werden koénnen. Dies |t sich durch die
ofen dank exakt berech Kombination des Kachelofens mit einem
(Dosierung tber dreh- neter, keramischer Nach zusatzlich eingebauten Warmetauscher er
o heizzlige ebenso wie fiir reichen. Zur hydraulischen Einbindung des
Kachel6fen mit Spezial- Warmetauschers gehoren ein Speicher und

Holkz eine witterungsgefuhrte Heizgruppe. Die

brand. Dabei bietet die Einbindung einer weiteren Warmequelle,
vom Kachelofen abgege wie Wéarmepumpe, Solarkollektor, Gas-

oder Olkessel ist mdglich. Die Warme kann
jedoch nur an die Raume abgegeben-wer
den, die Uber die Heizgruppe mit Warme
versorgt werden. Mit der Entwicklung des
Niedrigenergiehauses kommen auf den
Warmeerzeuger Kachelofen neue Anferde
rungen zu. Der Kachelofen ist aufgrund des
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HEIZUNG W

niedrigen Warmebedarfes solcher Gebaud
durchaus in der Lage, den gesamten \Wa
mebedarf eines Wohnhauses zu decken, w
bei zum Leistungsspektrum einer Wéarme
quelle die Erzeugung von Warmwassel
gehdrt. Unerlaglich ist, da beim zentral be
und entlifteten Niedrigenergiehaus die Ver
brennungsluft direkt und ohne Kontakt mit
der Raumluft zum Kachelofen gefiihrt wird.
Bedienungsfreundlichkeit bietet die Elek

tronische Ofenregelung (EOR). Mit ihr ist
es moglich, den Verbrennungsluftstrom vor|
allem in der Ausbrandphase zu reduzieren
Nicht moglich ist es jedoch, mit der Steue

rung aktiv das Verhéltnis von Primarluft
und Sekundéarluft zu beeinflussen sowie un
terschiedliche Schornsteinbedingungen zi
kompensieren.

Stiickholzkessel der neuen
Generation

In den vergangenen Jahren gab es in ©steschiedenen Phasen ab, wobei sich verschiedene Warme-

reich und der Schweiz sehr innovative Fort
schritte in der Optimierung von Holzfeue

rungsanlagen. Die wichtigsten Neuerungen-verringerte Abstrahlungsverluste

waren

—die Entwicklung vom Naturzug- zum ge
blaseunterstutzten Kessel

—die klare Trennung zwischen Priméar- und
Sekundarverbrennung

—die bessere Steuerbarkeit durch Micro
prozessorregelung, variable Drehzahlen
Klappensysteme, Sauerstoffsonden etc.

—teilweise Verdoppelung der Durchheiz
zeiten

—groRBe FullrAume (Fullraumgeometrie)

ruckartiges Nachrutschen resp.
Zusammenfall einer Briicke.
Auch in der labilen Startphase
kénnen die Voraussetzungen fir
einen schlechten Chargenab
brand generiert werden. Nur
durch fachgerechtes Anfeuern
kann der Betreiber die fir den
Glutstockaufbau wichtige Start
phase beeinflussen. So ist es
wichtig, daf} der Betreiber sorg
faltig und nach Herstelleranga
ben das Holz einschichtet. Ist
ein rostdeckender Glutstock von
ca. 5 cm erreicht, brennt der
Kessel stabil und die Regel
fahigkeit ist erreicht. Nach -ei
nem Kaltstart kann ca. nach ei
ner Stunde Teillast gefahren
werden.
Die beschriebenen Mechanis
men und Aussagen beziehen
sich auf Stiickholzkessel mit
Fallchargen von mehr als 20 bis
30 kg Hartholz und einer Ab
branddauer von tber drei Stunden. Auch ak
—optimal dimensionierte Warmetauscher zentuieren sich diese, wenn ohne Vorfeuer,
flachen also direkt mit der maximalen Beladung; an
gefeuert wird Kaltstart). Stiickholzfeuerun
Die Basis flr eine emissionsarme Stiick gen kleinerer Bauart mit Fillchargen zwi
holzfeuerung ist die Kessel-Konstruktion. schen 10 und 20 kg Hartholz verhalten sich
Die Regelung kann den ProzeR zwar -optierfahrungsgemal gutmitiger. Mitentsehei
mal fuhren, nicht aber die Verbrennungsei dend ist das gewahlte Feuerungsprinzip.
genschaften der Feuerungskonstruktion ver
bessern. Durch den Einsatz einer Regelun§eblisekessel mit Druckgeblédse
lassen sich nur Verbrennungswerte undVie schon die Bezeichnung Geblasekessel
Teillastfaktoren erreichen. — Feuerungs aussagt, wird bei diesem Kesseltyp die-Ver

Rauchgas
t=180-220°C

q_Fdlraum

warmetauscher
- T Trockungszaone

1=80-150°C

Pyrolysezone
1=150-600°C

Brennkammer
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Sekundrluft |

Primdrluft

Die Verbrennung in einem Stiickholzkessel lduft in ver-

zonen feststellen lassen

— Hochtemperatur-Wirbelbrennkammer austechnisch optimierte Kessel zeichnen sictbrennung durch ein Geblése unterstutzt. Der
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Thermische Zersetzung von Holz und seinen
Komponenten bei verschiedenen Pyrolyse-
temperaturen

durch eine ausgepragte Lambda-CharakteAbbrand erfolgt nach unten als sogenann
ristik aus. Diese lalRt zwar — optimal-be ter Sturzbrand.

triebenen — tiefe CO-Emissionen erwarten,

das Reagieren auf Stérungen wird aber einSaugzugkessel

geschrankt. Eine Anderung der Lambda-Durch Unterdruck werden die Schwelgase
Charakteristik in Funktion der Verbren durch das Glutbett nach unten gezogen und
nungsleistung und der Brennstoffqualitatin der unterhalb gelegenen Brennkammer
zeigt bei Festeinstellungen (Volumenstrom,ausgebrannt. Das Saugzuggeblase sitzt vor
Primarluft) schlechte Praxisresultate. Eindem Rauchrohranschlu? und schiebt die
Wegdriften in den Luftmangel quittieren die Rauchgase nach dem Warmetausch in den
Kessel mit CO-Emissionen im %-Bereich. Schornstein. Saugzugkessel kdnnen im Ge
Der Betrieb im LuftliberschuBbereich istgensatz zu Druckgeblasekesseln auch klein
weniger kritisch, der CO-Anstieg etwas ge stuickiges Holz problemlos verbrennen.
dampfter, und die Emissionen sind erst beim

Flammabri3 sichtbar. Stérfaktoren, welcheAuswahlkriterien fir Stiickholzkessel und
die beschriebenen Unstetigkeiten anregerentralheizungsherd

sind Nachlegen auf ein Grundglutbett,Die Leistung von Stlickholzkesseln ist fur
Lochfrald mit folgender Briuckenbildung, Niedrigenergiehduser in der Regel zu grof3.

“1 Emissionswerte

| Leistung | Wirkungsgrad Kohlenmonoxid Staub org. gebundener Kohlenstoff | fir Stickholzkessel

I [kW] [%] [g/m?] [mg/m’] [mg/m’] | mit Geblise

: geregelt ungeregelt | geregelt ungeregelt | geregelt ungeregelt | geregelt ungeregelt :

I bis ca. 30 90 84 0,4 3,0 13 28 16 660 i
e
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HEIZUNG W

dem eine ausreichende Beispiel:

Brauchwasserversorgung. « Energieinhalt der Brennstoffillung eines
Stiickholzkessels (Brennstoff Buche) =
Fullraumvolumenx Fulldichte x Heizwert
Heizungsanlage x Wirkungsgrad = 70 k 0,7 kg/l x 2,4
Zur GroRenbestimmung kWh/kg x 0,8 = 95 kWh

des Holzkessels fur eine

* Beim Zentralheizungs-Herd kommt die Abstrahlung dem Ralim Anlage mit einem oder Anmerkung: Der Fillraum sollte etwal 4
Auguite Wi st siomlis Lesin Velusis I ‘mehreren Heizwasser pro kW Nennleistung haben.

speichern wird im Ge . Brenndauer = Energieinhalt/Nennleistung
gensatz zur Olfeuerungs = 95 kWh / 20 kW = 4,5 bis 5 Stunden
anlage nicht der erreech Anmerkung: Die Brenndauer bei Nennlei
nete stundliche Warme stung sollte Gber 4 Stunden liegen.

Sie soll deshalb mdéglichst angepafit seinleistungsbedarf nach SIA oder DIN

Moderne Kessel sind mit einer Leistungs eingesetzt. Hier gilt der tégliche Leistungs « Heizlast fur ein Einfamilienhaus von 10
regelung ausgestattet, die eine Reduktiotedarf unter Berticksichtigung der Kessel kW, wenn am kéltesten Tag (-10 bis —15

Z-Herd* | Z-Herd*
mit Ofenbank |

| Dimensionierung der

Kellerkessel

Abgasverluste| 15-20 %
5-10 %

20-25 %
25-35 %

15-20 %

Abstrahlung 30-50 % I

Typische Werte von Heizkesseln und -herden fiir die Verbren-
nung von Holz

der Feuerungsleistung auf ca.%0erlaubt.

Der Fillraum bestimmt die Brenndauer derKesselfullungen, der

brenndauer und der Anzahl der taglicherC) nur zweimal eingeheizt werden soll:
dem errechneten, Benttigte Warmeabgabe pro Fllung =

Holzfeuerung, beeinfluidt allerdings die-Di stundlichen Warmeleistungsbedarf wahrendeizlast x 24/Anzahl Einheizvorgange =

mensionierung des Speichers. Ein groRet3,5 Stunden entspricht.
Fullraum steigert den Bedienungskomfort,

da der Kessel weniger héaufig beschicktwer QH,,, + (13,54 % Qgep)
Hy

den muR. Q=
Der Kesselwirkungsgrad soll mdéglichst
hoch sein. Dies ist der Fall, wenn die-Ab
gasverluste (feuerungstechnischer -Wir Qy

= Kesselleistung [kW] bendtigt.

10 x 24/2 = 120 kWh

. Benotigtes Flllraumvolumen = 120 kWh/
(0,8 x 2,4 kWh/kgx 0,7 kg/l) = etwa 90 |

Anmerkung: Fur Fichte werden ca. 145
Die

notige Kesselleistung

kungsgrad > 85 %) und die Abstrahlung ge Q;zg = erforderliche Heizleistung fir das schwankt zwischen 20 und 35 kW.

ring sind. Gebaude [kW]

QHyw =Warmebedarf Gebrauchswarm Speicher (Speicher/Wassererwarmer)
Nk = 100% (Abgasverluste + Abstrahlung) wasser [kWh pro Tag] Bei Holzfeuerungen ohne Leistungsrege
Hy =Brenndauer einer Kesselfullung lung muf3 geman der 1. BImSchV der Spei

Moderne Holzfeuerungen verfiigen Uber
eine geregelte Verbrennung B.Regelung Tannenholz etwa 4 bis 7 h)
mit 2-Sonde oder Flammtemperatur), mitl3,%,4 = rechnerische
der die Emissionsgrenzwerte der 1.
BImSchV wesentlich unterschritten werden.

Leistungsanpassung durch Pufferspeiche
(Warmespeicher, Warmwasserspeicher)

In jedem Holzkessel wird eine optimale
Verbrennung nur dann ermdglicht, wenn de
Kessel mit  Vollast betrieben wird, lal.

der Kessel brennt mit héchster Leistung
Das heif3t aber auch, dal3 die bei Vollast e
zeugte Warme auch an die Verbrauchef
(Heizkdrper usw.) abgegeben werden mulz
Dies wirde aber zwangslaufig dazu fihren
dal entweder das Haus uberheizt wird ode
bei keiner ausreichenden Warmeabnahm
sich der Kessel uberhitzt und das warme
energiereiche Wasser lber das Sicherheit:
ventil ablaufen laft. Damit keine kostbare
Energie vergeudet wird, ist vom Gesetzge|
ber oberhalb einer Kesselleistung von 18
kW ein Pufferspeicher vorgeschrieben.
Ein integrierter Warmwasserspeicher mit
120 oder 200 Litern Inhalt ermoglicht-zu

88

(bei Buchenholz etwa 5 bis 8, bei cher die Halfte der Nutzwarmeabgabe einer
Holzcharge speichern kénnen. Bei Holz

Vollbetriebs-Zeit feuerungen mit Leistungsregelung kann der
der Heizungsanlage

Speicher kleiner dimensioniert werden,

wenn die Feuerung auch
im Teillastbetrieb die
Emissionsgrenzwerte
einhalt.

Das  Speichervolumen
kann bei einer Feuerung
mit  Leistungsregelung
aufgrund der Nenn- und
Minimalleistung sowie
der Abbranddauer be
rechnet werden (gemaf
Richtlinien fir Typen
prufung):

Pellet-Heizkessel lassen
sich unter den mit

Holz beheizten Kesseln
am genauesten regeln . ..
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HEIZUNG W

. Teillastregelung in der Systeme der Pelletfeuerung

SchluBphase: Gegen Ende des Einzelofen (Primarofen, Kaminofen, Ka

Abbrandes und bei schon auf mineinsatz, Kachelofeneinsatz)

geladenen Speichern geht derStrahlungswarme liefernde Einzel6fen sind

Kessel zur Verlangerung der mit einer Leistungsabgabe von 1 bis 8 kW

. Brenndauer in Teillastbetrieb erhaltlich. In Erganzung dazu gibt es Bau

; Uber. varianten mit einem zusatzlichen Wasser
[ 1 « Restwarmenutzung nach demmantel. Mit diesen kdnnen auBer dem Auf

Ausbrand: Die Warme im auf stellungsraum noch weitere Raume mit

S geladenen Speicher wird fur Warme versorgt werden.

\ )'*-.-" - spateren Bedarf aufbewahrt und

L [ . die Restwdrme des Kessels

! = (Glut, warme Schamotte, Kes

selwasser) bis auf das Erreichen

. des Rucklauftemperatur-Mini

| mums genutzt. (Im Rahmen des

e o4 schweizerischen  Aktionspro

. grammes Energie 2000 wurde

die Restwarmenutzung von

Bilder: Sonnenkraft

1 Steuerung, vollautoma- 6 Zuluft mit Unterdruck KOB ausgezeichnet. Bei Versu

tisch messung chen wurde ein Mehrertrag von
2 Pellet-Behalter 7 Brennschale 9 % pro Abbrand festgestellt).
3 Forderschnecke 8 Sichtfenster

. Wéarmeversorgung aus dem

4 Schneckenmotor 9 Wasserwarmetauscher . . ;
5 Abluftventilator 10 GuReisenplatte Spelch_e'," Bei . ents_preChend
11 elektrische Ziindung groRzugiger Dimensionierung e ——
kann die Warmeversorgung ) 1
... da das Feuer iiber eine Forderschnecke beschickt wird, tber einen "'?‘“gere” Zeitraum | E%?gﬁmesser; g_i’g mm |
deren Geschwindigkeit vom Wérmebedarf abhéngig ist aus dem Speicher erfolgen. I Wassergehalt:  8-10 %
: Gewicht: 650 kg/Srm :
Energie: ca. 4,9 kwh/k
Vgp = 15Qy X tg X (Q,i/Qq — 0.3) PeIIEt'Feuer""gen | Asch%anfall: ca. bis 0,5 %g I
Vgp = Speichervolumen [I] Aufgrund besserer Warmeschutzmafdna 1
= Nennwarmeleistung [kW] men werden zunehmend Heizgerate ge~ ~— ~. ~ T T T
ty =Abbranddauer bei Nennwarmelei sucht, die auch im kleinsten Leistungsbe :"g:;f' bz;“:”:ﬁzragrs"’c‘;{";‘l’l’;#"ﬁee’,; ’;”‘:eslzge'
stung [h] reich effizient arbeiten. Dieser Anforderung /"= gep
Qmin = Kleinste Warmeleistung bei Kesseln entsprechen Pelletheizungen.
mit Leistungsregelung [kW]
Was sind Holzpellets? Bei diesen Ofen werden vom Vorratshehal

Bei Feuerung ohne Leistungsregelung kanrrellets bestehen ublicherweise aus reinener, dessen Fillung ca. drei Tage reicht, mit
das Speichervolumen gemaR folgendetrockenen Hobel- und Ségespénen, welcheiner Schnecke die Pellets iber einen Ka

Faustformel berechnet werden: unter hohem Druck ohne Zugabe von Bin nal in den Brennertopf (Retorte) einge
demitteln zusammengepref3t werden. Sidracht. Brennstoffflul und Luftmenge wer
Vgp = kg Holz im Fallraumx 30 | weisen eine Dichte von etwa 1200 k§/m den analog dem Warmebedarf vollautema

und ein Schittgewicht von rund 650 kg/m tisch geregelt. Einzelne Produkte werden
Warmemanagement fiir ein Wohngebaudauf. Das entspricht einem Energieinhalt vorauch mit automatischer Zindung angebo
oder einen Betrieb etwa 3185 kWh bzw. einem Energieaqui ten.
. Schongang in der Aufheizphase: Durchvalent von 318 | Heizdl extra leicht. Dieser Anmerkung: Der Pelletofen verbindet mo
die Kessel-Hochhalteregelung wird derBrennstoff unterliegt den Qualitétskriterien derne Heiztechnik mit gemiitlichem Helz
Kessel in der Aufheizphase wirksam-ge der DIN 51731 fir Holzpreflinge. feuer.
schutzt. Der Rucklauf wird so erwarmt, daf?
im Kessel keine Kondensation auftrete
kann.
« Hohe Temperatur im Glutstock: In derl

| Leistung | Wirkungs- | Kohlen- | Kohlen- | organ. geb. | Stickoxide | Staub
grad (direkt) | dioxid | monoxid | Kohlenstoff

-
i
|

Hauptphase fahrt der Kessel mit Vollast) [kw] [%] [%] [mg/m’] | [mg/m’] [mg/m’] [mg/m’] |

Durch die hohe Temperatur im Glutstockl g ieistung: Pellets w = 7.5 9% I

ist der Kessel nachhaltig gegen Korrosiorl i

geschiitzt. Die iiberschiissige Warme wird _2-8 | 91,00 I | 7000  [700 I |5.00 |

auf den Speicher gefiihrt. I zentralheizung |
: 15,00 |88,60 |15,40 |85,oo |1,00 |137,oo |17,oo :
I Kleinste Leistung: Pellets w = 7,5 % I
I 2,20 |83,40 |1o,00 | 192,00 | 4,00 |n.g. |n.g. I

N e

Emissionswerte von Pellet-Feuerungen, hezogen auf 13 % Kohlendioxid

90 sbz 20/1999



HEIZUNG W

, , o Automatische Holzfeuerungen
Leistung | Wirkungs- | Kohlen- | Kohlen- | organ. bed. | Stickoxide | Staub

grad (direkt) | dioxid | monoxid | Kohlenstoff
[kw] [%] [%] [mg/m’] | [mg/m?] [mg/mP] | [mg/m’]

I I

I | Im wesentlichen versteht man darunter die
I | Hackgutfeuerung, auch Hackschnitzelfeue
I | rung genannt. Hackgut ist Holz in foreler

I | fahiger Form, das durch verschiedene tech
I I nische Einrichtungen, wie Schnecken oder
I I Schubstangen der Feuerung zggerhrt—wgr
1 I den kann. Voraussetzung fiir die Automati
| 723,40 |81'10 |7'20 |402'00 I 4,00 In.g. In.g. I sierung dieser Heizanlage sind ein hemo
I I

I |

I I

I I

I I

I |

I |

Nennleistung: Buche, lufttrocken, w = 16 %
49,80 | 83,30 |11,30 | 156,00 | 2,00 |125,00 |31,00

Teillast: Buche lufttrocken, w = 16 %

Schwachlast: Buche lufttrocken, w = 16 % genes Hackgutgranulat und eine kontinu
ierliche Brennstoffzufuhr. Unregelmafliges
Hackgut bzw. einzelne Ubergrof3e Stiicke
kénnen AnlaR zu Stérungen in der -Be
schickung (Férderschnecke) sein. Der voll
automatische Betrieb wird durch die gleich
mafige und lastabhangige Dosierung des
14,10 | 84,80 |6'30 | 292,00 | 6,00 | n.g. |”-9- Brennstoffes garantiert. Die Verbren
e e e s e e e = (WUNQStEMpeEraturen im  Feuerraum  errei
Emissionswerte verschiedener Holzarten fiir Pellet-Feuerungen, bezogen auf 13 % Kohlendioxid ~ Chen, bei gezielter Zugabe von Sauerstoff,
bis 1200°C. Niedrige Abgas-Emissionen
selbst bei Lastwechsel und feuchtem Mate
rial schonen die Umwelt. Der geringe Hack
schnitzel- und Energieverbrauch kenn
zeichnen die modernen Feuerungsanlagen.
Die GroRenordnung der Feuerungsanlage,
Art und Bauweise der Beschickung bedin
gen den Zerkleinerungsgrad des Hackgutes.
Vorteile einer Hackschnitzelheizung sind
—optimale Verbrennung
—guter Wirkungsgrad
—geringe Umweltbelastung
—hoher Bedienungskomfort
—exakt steuerbare Warmeabnahme
keine Versottung von Kessel und Schorn

15,40 |83,4o |5,3 |434,oo |12,oo |n.g. |n.g.

Nennleistung: Fichte lagertrocken, w = 35 %

50 | 80,40 |12,40 | 266,00 | 4,00 | 102,00 |28,00
Schwachlast: Fichte lagertrocken, w = 34 %

Quelle: Fa. Kinzel

1 stein.
Bei der Steuerung dieser Anlagen findet
= = man alle Varianten von der Einfachsteue

rung nach Kesseltemperatur bis zur Mikro
prozessorsteuerung, die sowohl den-Ver
brennungsablauf als auch den Warmetrans
port Uber mehrere Heizkreise von der Heiz
anlage in die Wohnraume oder ins
Nahwarmesystem Uberwacht.
Pellet-Zentralheizungen gepumpt. Von diesem Zwischenbehélter-olgende Hackschnitzelheizungssysteme
Erhéltlich sind Kompaktanlagen mit einemwird der Brennstoff Uber zwei héhenver werden unterschieden.
dicht schlieRenden Pellets-Vorratsbehéltesetzte Schnecken, die durch ein Zellenrad Retortenfeuerung
von rund einem Kubikmeter Volumen. Dasunterbrochen sind, in die Brennretorte von. Unterschubfeuerung
reicht bei einem Einfamilienhaus mit einerunten eingeschoben. Die Kosten von spezi. Vorofenfeuerung
maximalen Heizleistung von zehn Kilowatt ell nur fur Pellets geeigneten Geréten lie « Vorschub-/Riickschubrostfeuerung
fur drei bis vier Wochen bei vollautomati gen gegeniiber Hackschnitzelheizungen um Treppenrostfeuerung
schem Heizbetrieb. Bei diesen Heizungsan30 % bis 50% gtinstiger. Die Zukunft in der
lagen werden aus einem Lagerraum-(LaBeheizung von Niedrigenergiehdusern geHinweise fiir Anschaffung und Betrieb
gerbehalter) mit V-férmigem Boden mittels hort jenen Pellet-Feuerungen, die wahrendien Holzfeuerungsanlagen
Schnecke die Pellets gefdrdert und Ubeder gesamten Heizperiode den BrennstoffVichtig ist es bei der Vielzahl von Hei
eine Vakuumleitung zum Zwischenbehalterautomatisch nachfordern. Die Investitions zungssystemen, sich einen guten Uberblick
kosten fur eine Pellet-Zentralheizungsanlazu verschaffen, indem man B. mehrere
ge betragen derzeit je nach Ausstattung unBeferenzanlagen aufsucht und deren Be
Fabrikat fur ein Einfamilienhaus zwischentreiber kontaktiert. Das Priifzeugnis einer
15000 und 2900 DM. Angesichts stei
gender Produktionszahlen und Standardi
sierung der Anlagen ist jedoch bald mit
niedrigeren Preisen zu rechnen.

1 Holzheizkessel, 2 Schaltfeld, 3 Heizungselektronik, 4 Rucklaufmischventil, 5 Pufferspei-
cher, 6 Heizungsmischer, 7 Kesselkreispumpe, 8 Heizungspumpe, 9 Heizungsanlage

Einbaubeispiel einer Holzheizungsanlage mit Pufferspeicher

92 sbz 20/1999



Isolierung \;

[£3

Fiillschnecke

Beispiel eines mit Hackschnitzeln arbeitenden, automatisch beschickten Zentralheizungs-

kessels

unabh&ngigen und autorisierten PrifanstalKessel auf 8096

B HEIZUNG

Chance bei der Warmeerzeugung vor

allem in landlichen Regionen dar.
AuBerdem schafft sie neue Absatzméglich
keiten fir Produkte der Land- und Ferst
wirtschaft und sichert damit Arbeitsplatze.
Scheitholz, Hackgut und Pellets aus Rinde
oder Holz werden von landwirtschaftlichen
Betriebsgemeinschaften, Forst und Brenn
stoffhandel direkt vermarktet. Technisches
Wissen uber Einbau und Betrieb von Holz
feuerungsanlagen fihrt zu guten Markt
chancen fir die Heizungs- und Kachel

D ie Nutzung von Biomasse stellt eine

ofenbauer. O
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kann zum objektiven Vergleich von Anla sionieren, da ein Kessel_nur an wenigen Tagg Lopper Energietechnik (CH)
gen herangezogen werden und Fragen bgen im Jahr die volle Leistung bendtigt und{7] Tiba-Miiller AG, Holzfeuerungen (CH)
antworten helfen. Nach der Berechnung dean diesen Tagen kurzzeitig Gberlastet-wer[8] VHe-Ziirich, Planungsgrundlagen Holz-Heizungen

Warmebedarfs ist es zu empfehlen, demen kann.
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